

1913. június hó 29-én szombat

DEBRECZEN

független és 48-as politikai napilap.

1913. XLV. évfolyam.

29-ik szám.

Szerda, június 25.

Előfizetési ár szétküldéssel:
HELYBEN:
Egy hóra 1 korona
Negyedévre 3 " "
Egyes szám ára 4 fill.
VIDÉKEN:
Egy hóra 1 K 50 f.
Negyedévre 4 K 50 f.
Egyes szám ára 6 fill.

Felelős szerkesztő:
NOSZLOPY TIVADAR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Darabos-utca 7. szám.
Telefon: 412.

Andrássy Tiszáról.

A magyar politikai életnek egyik kiváló embere, a szövetséges ellenzék egyik vezére: Andrássy Gyula gróf nyilatkozik Tisza István gróf külügyi beszédéről, melyet ez a munkapártban mondott.

Andrássy erősen elítéli Tisza Istvánt, aki erőszakos természetével annyit értett az országnak és az uralkodónak, hogy valósággal forradalom felé viszt bennünket.

Andrássy emez érdekes nyilatkozatából közöljük a következőket:

„Az a „rend“, amely olyan kedves Bécsben, az a „rend“, amely minden kellemetlen meglepetést kizár, amely előre megállapítható órában, sőt percben szállítja mindazt, amit a kormányok megrendelnek; az a rend, amelyet Tisza „a forradalmár“, a fent kedvelt, az állam összes hatalmi eszközeivel védett, a Szent Istvános forradalmár létesített, teljesen kizárja annak a lehetőségét is, hogy a nemzet a maga egészében a parlamentben megnyilatkozzék. Ez a „rend“ olyan tökéletes, hogy amint a megválasztott képviselők mind bejönnek a Házba: csunya birkózás és elegáns vérontás között kellene az elnöknek választani.

Nem tudom: a magyar provincia ügyeiről mennyire vannak értesülve Pétervárott, Szófiában, Belgrádban, de ha értesülve vannak, akkor azt hiszem, hogy ott valamivel kevesebbet imponált s kevesebbet lepte meg a közvéleményt az, hogy Tisza és Hederváry teljesen és tökéletesen egyetértnek, hogy Berchtold politikáját a munkapárti nagygyűlés nem részesítette véres bírálatban, mint

meGLEpte Nagy Frigyes, amikor arról hallott, hogy a rebellis hiru magyarok Mária Terézia köré sereglettek és életüket és vérüket ajánlották fel királynőjüknek.

Alig hiszem, hogy valami különös benyomást kelthetett annak a parlamentnek egyhangúsága, amelyben Tisza rövid kijelentését is csak azért tehette meg, mert ellenzék nem volt a teremben, mert fegyveres erő védte „a rendet.“

Aligha keltette azt a meggyőződést hogy a kormány nyilatkozata mögött egy egységes, meglegedett, lelkes nemzet áll, amely teljesen osztja a kormány álláspontját és kész érte a legnagyobb áldozatokra.

Pedig erre volna szükség és ezt el lehetne érni.

A munkapárt dicsekszik az elért eredménnyel, azzal az európai állással, amelyet Tisza nagysága következtében Magyarország ma elfoglal.

Én azzal vádoló Tiszát, hogy egy nagy alkalmat, nevezetes történelmi percekét elmulaszt, amelyekben a magyar faj és a dinasztia közötti harmóniát hosszú időkre biztosíthatná és a magyarokat valóban vezető szerephez juttathatná.

Én azzal vádoló őt, hogy amikor a monarchiának szüksége volna a magyarok lelkes támogatására és amikor ezt elérhetné, — makacssága, szerencsétlen rögeszméje ennek útját állja.

A külpolitika iránya, a dinasztia és Magyarország hatalmi érdekeinek azonossága ma harmóniát hozhatna létre közöttünk, s kicsinyes motívumok gyűlölködés, pártszempontok miatt, vagy pedig — s ez az egyetlen képzelhető objektív oka a mai rendszernek, — a rossz, fenn nem tartható választási jog miatt a visszavonás, a bizalmatlanság magvait vetik el.“

Halott a nemzet

A kereskedelem és ipar pangása.

Debreczen, jun. 24.

— Rosszak a pénzügyviszonyok, nehéz a megélhetés, nagy a munkanélküliség, nincs pénz — hangzik szerte az országban a keserves panasz, a magyarság e jejrégibb nótája. De azért a világgért sem igyekezünk olyasmit csinálni, ami megszüntetné ezeket a keserves panaszokat, hanem ehegyt azt csináljuk, ami vajmi keveset hoz az üres konyhára, sőt még pénzbe is kerül.

A külföldi vendégek előtt (ezek mindig vannak egegen, hál istennek), mutatjuk, hogy milyen udvariasak, gavaljéro kvagyunk. Szóljuk előttük a pénzt fényes estélyekre, nagy aranyu bankettkre, melyeket az ő tisztelőitükre rendezünk, egyébből azonban nem áll a tudományunk. Ha egy szegény magyar író, művész kellene segíteni vajamivel, megint rékezdenek a fent említett régi nótéra.

A magyar ipart mi magunk nem támogatjuk, sőt elősegítjük az idegen invéziót, gyöngyü hegyeinket önmagunk mellőzzük és külföldön költjük el az ezreket, ahelyett, hogy az idegenek előtt megismertetnők szebbnél-szebb létvényosságainkat, páratlan fürdőinket, isteni, fenséges természeti csodáinkat.

Azén pang a kereskedelem, tengődik az ipar, hanyatló a mezőgazdaság, pusztul a föld, kivándorol a nép, a nagytökések szoros zárt ajatt tartják százezreseiket és a kisemberek ha megakadnak, sehogy se tudnak magukon segíteni, mert hat nagy éra van ám pénz, ő fel-ségének.

A nagy nemzeteknél, Angliában, Német- és Franciaországban, Amerikában másként állnak a viszonyok.

E nemzetek fiait mindent önmagukért tesznek, országuk kincseivel dicsekednek és igyekeznek minél jobban emelni idegenforgalmukat nagyobb bankettek nélkül.

**A „Bikszádi“
természetes**

Gyógy-ásványvíz

vegyi alkotórészeinél fogva a legjeleőbb. Gyógyhatása főlélmulja a hasonösszetételű külföldi ásványvizeket. Hurutos bántalmaknál páratlan. Az idei természetű savanyu borral vegyítve kellemes ital.
„BIKSZÁDI“ GYÓGYFÜRDŐ IGAZGATÓSÁGA.

Egy üveg Bikszádi víz kapható minden fűszeres boltban 32 fillérért, üres üvegért visszafizetnek 8 fillért. Árjegyzéket kívánatra küld.

Nagy Endre cabaretje

ma, kedden kezdi meg vendégszínházát az „Angol királynő“ fedett kerthelyiségében. Kezdeté 9 órakor.

Ami pedig a legfigyelemreméltóbb, minden ember teljes buzgósággal dolgozik, legkivált Amerikában. Angliában nem szégyenlik a tisztességes munkát, maguk a mágnások, tekintélyes név- és vagyon tulajdonosai, a főnemesség nem restel nagy ipari vállalkozásokba bocsátkozni, élen állnak határozott vállalatoknak, pénzüket emédon — igen bőlesen — gyümölcsöztetik. — Nagy ipari városokat, tepeket létesítenek s ami a leglényegesebb: ezer és ezer embernek — honfitársaiknak — adnak kenyeret, tisztességes megélhetést.

Nálunk dehogy is lehetne igyesmiket létni és várni, egy-egy mágnás restellené, ha neve vajamelyik iparvállalat élén díszelne. Ezt nagy szégyennek, megbocsáthatatlan bűnnek tartaná, hogy még az ősei is megfordulnának sírjukban. Pedig a munka, a tisztességes munka — régi igazság — nem szégyen, sőt erény. És csak hozzájárul egy nemzet boldogulásának előmozdításához az a körülmény, ha dolgozik egyforma igyekezettel főúr és pór.

Ettől azonban mi még tévol állunk. Egyenlőre még — ki tudja, hány századig? — pangani kell a kereskedelemnek, az iparnak, meg kell hajni a nemzetnek. Egy «iparág» azonban virágozhat dusan, meggazdagodhatnak belőle az emberek, (persze a nátyok, hatalmasok) s akinek nem tetszik, vendorolhat ki — Amerikába. De egyetlen «iparágunkat», a pamétt nem engedhetjük pangásnak!

Híjba no, halott nemzet vagyunk!

**Modern és a legjobb
VILLAMOS
berendezések**

rendelje meg

Földvári-nál
üzleti telefon 168 — gyári telefon 816.
Tanuló felvétetik.

A Balkánról.

Ujabb háboru előtt.

Szerbia visszautasította a bolgár kormány-nak a leszerelés dolgában adott vájászatát és a szóbiai fejhivatalos «Mir» azt hangoztalja, — hogy a diplomáciai eszközök kimerültek és Bulgária kénytelen lesz más uton érvényt szerezni jogairak. Ha még kiemejük a mai nap téviratai közül azt, amely Pasics lemondását jelenti, úgy nagyon vigasztalannak kell mondanai a helyzetet. A szövetségesek viszonya mind sötétebbé ajakul és akik nemrégen váll-veve harcoltak és megsemmisíteték a közös ejlenséget, ma ökölrel mennek egymásnak. Pasics lemondása különösen sugyosbitja a helyzetet, mert utódjának nem lesz az a tekintély, hogy megfékezhesse az ehatalmasodott katonai párt akcióját. Emelett ej kell ismerni, hogy Pasicsnál nagyobb súlyjal senki sem képviselheti Szerbia érdekeit a bolgár kormány előtt. Csak vissza kell emlékezni azokra a nyújtatkozatokra, amejeket Danev budapesti tartézkodása ajajt tett, amidőn Pasicsot Szerbia koronázatlan királyának jelmezte. A balkáni szövetség és a balkáni háboru eszméje töle indult ki és ha most mégis tévozniia kell, amint Gesov is a győzejem gyümölcsseinek betakarítása előtt bukott meg, ez is igazolja, hogy a politikában senki sem számíthat hálára.

Uj ember van a bolgár kormány élén, s taján Pasicsot is olyan politikus váltja fej, a ki már csak a győzejmes harcok közepette jutott szerephez, tartani lehet tehát attól, hogy a hajbakapott szövetségesek ozentul még nehezebben fogják megtalálni a békés megegyezés utját. Fokozza a veszedejmet az a tény, hogy a határmak békítő kísérlete megakadt és vajószínű, hogy a cél gyámkodó fellépése folytén egészen ejmarad.

Döntés küzöben.

Szóbiai jelentik: Politika körökben úgy véjelkednek, hogy minden diplomáciai mód már ki van merítve és a nébore ejkerülhetetlen. A döntés holnap, de legkésőbb holnapután lesz. A hármás entente követeli a bolgár kormány-nak azt ajánlották, hogy vesse alá magát a cél döntésének minden vitás területre nézve, de ezt a fejtevést a kormány visszautasította.

Ejkerülhetetlen a háboru.

Rómából jelentik: A «Secolo»-nak téviratozza Szalonikiból: Itt biztosra veszik a háboru ejkitörését. A városban leirhatatlan nagy a rémület, mert a bolgérok a környéken igen nagy csapatlestekeket vontak össze, nyilván azért, hogy megakadályozzák a szerb és görög se-regek egyesülését.

Pasics lemondott.

Belgrádból jelentik: Pasics miniszterelnök azért mondott le, mert Hartvig orosz követ most utójag kétségbevonta azt a régebbi ígér-tét, hogy Oroszország terüjtelbeli kérpótláshoz fogja segíteni Szerbiát Macedóniában, ha jemond az adriai kikötő követeléséről. Pasics ebben nyíjt bevaljészt látta annak, hogy Orosz ország nem támogatja a szerb követeléseket, noha ezekre nézve a belgrádi orosz követ annak idején kötevező ígértejt tett, lemondott tehát, hogy utóda számára könnyebb helyzetet teremtsen.

Uj albán trónkövetelő.

Párisból jelentik: Mikor Alfonso király leg-utóbb Párisban volt, a francia kormánynak Don Jaime Bourbon herceget ajánlotta az albán trónra. A francia kormány állítólag helyesli e jelöltséget.

Népgyűlés a háboruért.

Szóbiai jelentik: A nemzeti párt tegnap imponzans népgyűlést tartott, amely tántetés volt

László és Fenyő műszaki üzlete
Debreczen, Hunyadi-utca 13. Telefon 8-59.

A bot.

Noha tíz esztendő óta nem látta szülő-fajuját Cantel Germain, még sem örült, mikor utjéskává a kezében leszájlott a vasuti kocsi-ról és elindult szülőháza fejé. Itt volt az a darab föld, ahol hét esztendő korában a í-békat és a birkákat őrizte. Tizenhat éves korában egy ökereskedőhöz került és gazdája legkisebb panaszára apja szidalmakkal és ütleg-gekkel halmozta ej:

— Lusta djszó, semmirekerülő, csavargó! És ehhez ajapos ütlegek járultak a gercsös bot-tal. Hat gyermek akikkel minddel így bánt ej az apjuk kétségbeeseten néztek az anyjuk-ra. Ő szegény már régen megszokta az apa kegyetlen bánásmódját és jehetetlenül nézte az ő gyermekei kinzésát. Bizonyos, hogy az apá-nak sokat kellett kínódnia, hogy mint napszá-mos negy csajódját eltarjsa, de mégis nagyon szivtelen volt gyermekeihez.

A sorozásnál Germain bevált és a katonaság vajószagos megváltás volt számára. Szorgalmas katoná volt és hat hónap mulva váratanul egy nagy szerencse érte: az ezredes szolgálójának választotta meg nyolcvan frank fizetést kapott havonta teljes eljéást és ruhát. Ilyen életör még élmódni sem mert. Azután olyan gazdája volt, aki mindég csak így szójtotta: Kedves Germain! Mennyire eljött az az apja szidalmak!

Most, mikor Germain már rendezett viszonyok között éjt, felhasználta az első szabá-

ségét, hogy hazamenjen, részben kíváncsiság-ból részben pedig, hogy dicsekedjek. Meg-akarta mutatni az apjának, hogy ő, a semmi-revájó a csavargó mennyire vitte. Nem csak azért jött, hanem azért is, hogy egyenesen meg mondja neki, hogy micsoda kegyetlen, ostoba idolog az egy gyermeket annyira kinozni, aki mindig szorgalmasan dolgozott. Igen, még mi-eljött lejt az apja asztalához meg fogja mon-dani neki, ami a szívén fekszik. Még ma, a megérkezése után nyomban.

E kejelemen emlékek hatása ajajt meggyor-sította lépteit. Nemsokára a falu főterén áll-ott. Tíz lépés még és otthon van.

Kopogott és eblépet. Ugyanaz a régi kis szoba volt, szegényes berendezésével, az agya-gos padj a piszkos kelyha, de nem ugyanaz az apa és nem az az anya, hanem két, resz-kező öreg, akik lejajtott fővel ültek a kelyha mejtet. Az ajtó nyitására fejemelték fejüket és az asszony megszójalt:

— Ki van itt?

Mikor az ismeretlen embert belépni látta, így szójt:

— Hé öreg, egy ur van itt!

Germain már előre elkészült, hogy mit fog mondanai. Letette téskáját a szoba közepére és így szójt:

— Ez az ur a íjatok, Germain!

Vajami különös meghatótság vett rajta erőt, hogy nem tudt tovább beszélni. Nézte az öregeket napbarnított arcukat, ősz hajukat és mély színalom fogta ej. Az öregek szájtáva

néztek rejt és az apa szójtalt meg elsőnek:

— Jó Istenem! Igaz jegen? Lehetséges le-gyen, a mi Germain íunok? És íylen előkelő. Sokszor mondték, hogy nagyon gazdag urad van, hanem hogy íylen előkelő legyel, azt nem híjttem volna. Boldog vagyok, hogy viszont-léthatlak megínt fiam, jó fiam! Az öreg meg-csókolta a íjét, borotvás arcát annak sima arcához dörgölve. A íu önkéntelenül is hátrajé-pett és megszójalt:

— Igen, én vagyok a Germain! Germain, a semmirevájó, a lusta csavargó...

Az öreg nem vette észre a gyűlöletes hán-got, azt hítte, hogy íia tréfál és nevetve ismétette:

— Igen, igen, így neveztelek mindig és a derék íu, hogy emjékszik még rejt. Nem fejtette el még öreg apjét.

Az öreg úgy nevetett, hogy köhögni kez-dejt. Az anya a íu tartózkodó magatartásából észreverte, hogy mennyire ej van keseredve és remeget a fejélemtől, hogy még súlyosabb pa-naszok következnek. A íu pedig nem mert az anyjára nézni, nehogy eblágyujon és folytatta:

— Mindent megismerek... itt hájt a sarok, ahol aludtam, nagyon gyakran anélkül, hogy vacsorát kaptam volna, de boldogan, hogy az apém nem vágta a cipőt utánam. Mert apém nagyon szigorú volt, kegyetlen volt és okné-lkül is gyakran megvert.

Az öreg abbahagyta a nevetést és íia arcát kémjelte, vajon tréfál-e, vagy komolyan be-szél? Ekkor megszójalt az asszony:

a háború megett. A meeting f jratot küldött a királyhoz és a kormányhoz, hogy haladéknélkül indítsék meg a háborút Szerbia és Görögország ellen annál is inkább, mert a hadsereg türelmetlen.

Szerbia jegyzékei.

Bejártából jelentik: A sajtóiroda közli a Bulgáriához intézett három szerb jegyzéket és a publikációt azzal indokolja, hogy a bolgár kormány leplezetlenül nyilvánosságra hozta a diplomácia iratváltását.

Szerbia nyilvánosságra hozza az okmányokat, amiből ezt a gyakorlatot teljesen helyteleníti.

Az első jegyzék Szerbiának a szövetségi szerződés revíziójára vonatkozó javaslatáról szól.

A második jegyzék magában foglalja Szerbia javaslatát a haderőnek demobilizálása és az effektív állomány leszállítása által negyedrésnyire való csökkentése dolgában.

A harmadik jegyzék, melyet a bolgár kormány tegnap nyújtottak át, Szerbia válaszáat tartalmazza arra a bolgár jegyzékre, melyben a bolgár kormány a demobilizációs javaslatához csak feltételesen járul hozzá. A szerb kormány ebben a jegyzékben fenntartja azt a javaslatát, hogy haladéktalanul és feltétlenül léssanak hozzá a demobilizáláshoz és hogy a szövetséges bajkényi államok miniszterelnökei Pétervárot fűsszeűjjenek a megegyezés létrehozása végett.



— Ne fecsegi annyit, öreg, menj inkább és hozz bort és szajonnét, képzelheted, hogy milyen éhes és szomjas a fiunk.

Az öreg sietve távozott és mikor az ajtó bezárult mögötte, az anyja így szól fiához:

— Ertem, hogy apédnak visszaakarod fizetni a sok szenvedést, amit okozott és féjdaimat akarsz okozni neki, de én megakadályoztam ezt, mert nem érdemli meg. Ha szigorú is volt veled szemben, mások még szigorúbbak voltak vele szemben. Törődött, öreg ember ma már, nem kell neki újabb szenvedést okozni. Elég jutott neki a rosszból. Hagyd nyugodtan meghalni.

Es Germain nem tudott felelni, megértette hátfejen, hogy milyen gyáva volt. Hogy zavarát ejrejtse, a kályha mögé ment és kihozta onnan a botot, amelyre annyi ütletet kapott. Haragosan, mintha az ütletek most újra fájának, megkapta a botot és a térdére fektette, hogy kettétörje és a tűzbe dobja. Anyja azonban megkapta a kezét és a féjdaimtól remegő hangon súgogva szól neki:

— Ne törd össze az apéd botját... szükség van rá, hogy támaszkodhassék... nincsen már ereje, hogy az erdőbe menjen és egy újat végjön magának.

Germain engedelmesen állította vissza egykori kintzóját a sarokba, hogy az öreg semmit észre ne vegyen. Mikor az öreg ember csoszogó lépteit halatszottak, az öreg asszony halkan szól:

— Mégis csak az én jó fiam vagy... csókolj meg... ez majd felszárítja könnyeimet!

Charles Foley.

Lovak selejtezése a Hortobágyon.

Szerdán megy ki a bizottság.

Ekkor jönnek a porosz tiszték is.

Debreczen, jun. 24.

Lapunk jegutóit bi számában jejeztük már, hogy Bajatonfüredről két porosz tiszt érkezik Debreczenbe a hortobágyi ménés megtekintése céljából.

A tiszték most a gyönyörű Bajaton mellett, a legrégebb és híres Balatonfüreden tartózkodnak; onnan írtak Debreczen szab. kir. város polgármesterének, melyben idejövételükről értesítik.

A tiszték: Kjepej, a 12. számú kir. porosz huszárezred kapitánya és Geuder báró, a 3. újenus gárda ezred porosz főhadnagya.

Már voltak Bábólnán is, az állami ménés megtekintése végett és most eljönnek ide hozzánk Debreczenbe, hogy a híres hortobágyi ménés is megnézzék.

A magyar lovaknak kitűnő híre van a külföldön s drága pénzért veszik meg a katonaság részére. Legtöbbet az ojasz kormány vásárolja; évenként a nevezetesebb vásárokon ojasz tiszték és lokereskedők jelennek meg, a kik igen sok lovat vásárolnak össze.

A porosz tiszték éppen jókor érkeznek Debreczenbe, mert éppen ezen a napon, június hó 25-én, szerdán délután fogják a létszámból a felesleges lovakat kijelölni.

A ménés-rendező bizottság tagjai: Medgyaszay Mikjós városi gazdasági tanácsos, Hutljész Kézmér, a lötenyészési bizottság elnöke, Udvardy Géza városi gazda, Reitz János törvényhatósági m. kir. állatorvos és Gerő Dániel m. kir. állami városi állatorvos szerdán a délutáni vonattal fognak kimenni a Hortobágyra és a ménésből kijelölik a létszámon felelő lovakat. A porosz tiszték tehát éppen jókor érkeznek Debreczenbe; a ménés-rendező bizottsággal együtt utaznak ki a Hortobágyra.

Tarka krónika.

Sisifusi munka. — A patkó. — Új fegyházi foglalkozás.

Vajahol a törtök közt történt, hogy egy gazdag földbirtokos önvédelemből agyonlőtte a bérését. Az ügy esküdtszék elé került. Az egyik esküdt régi híve volt a földesurnak. Néhány nappal a tárgyalás előtt a vádlott maga elé hívatta az esküdtet és így szól hozzá:

— Nézze Ignác, tehetne nekem egy szivességet. Befolyásolhatná esküdt-társait arra, hogy csak hajlt okozó súlyos testisértésben mondjanak ki bűnösnek. Ha ez sikerül magának, nem bánja meg. Persze a legnagyobb tuktartást követelek.

Az esküdt készséggel tett ígéretet. A tárgyalást megtartotték és az esküdtek tényleg hajlt okozó súlyos testisértésben mondták ki bűnösnek. A földbirtokost hat hónapra ítélték.

A tárgyalás utáni napon Ignác nagy büszkén ment el a birtokoshoz, aki nemcsak megköszönte neki a tett lépéseket, hanem néhány száz koronával meg is ajándékozta.

Ignác ragyogó arccal hivatkozott:

— Mondhatom önnek, nagyságos ur, emberfeletti munka volt, amit végeztem, míg minden egyes esküdt-társamat rábeszéltem, hogy a hajlt okozó testi-értés megett zavazzanak. Egytől-egyig fel akarták a nagyságos urat menteni.

Egy jámbor földműves egy patkót lejt az utfejen. Nyomban ráerősítette az ajtóféltára és leste a jószerencsét. A felesége ugyancsak kinevette a babonás embert.

— No megállj, majd meglátod, hogy nekem jés igazam, haragudott a földműves. Ez a patkó azért is szerencsét fog nekem hozni.

A feleség azonban tovább kacagott és nem-sokára versenyt kacagott vele egy újonnan érkezett kedves vendég, az — anyós. A jámbor vő félt az anyós éles nyelvétől és szótlanul túrta a gunyszavak zuhatagát. Az anyóst azonban vejenek birkatüreme ippant felbőszítette. Mérgében nekiment az ajtónak mire a patkó leesett, egyenesen a fejére és ogy szerencsétlenül ütötte hajántékon a dühös asszony-ségöt, hogy menten szörnyethajt. Erre a földműves a vilég legnyugodtabb hangján odaszelt jajgató feleségének:

— No lám, kinek volt igaza? A patkó szerencsét hozott nekem!

Egy Berger nevű vidéki kereskedőt hamis bukás és csalás miatt három évi fegyházra ítélték el.

Berger bevonult a fegyházba, ahol csakhamar az igazgató színe elé került. A humánus fegyházdirektor fejcsóválva nézi az előtte álló jó külsejű embert és így szól hozzá:

— Hét mondja, hogyan is követhetett el ilyen súlyos vétséget? Nem gondolt arra, hogy utóléri a büntetés?

Berger szerényen és ajéztos hangon felelt:

— Kérem, direktor ur, a családomból akertam gondoskodni; hája Istennek, el is vannak látva.

Az igazgató barátságosan beszélt még a jelkére és aztán látván, hogy nem megrögzött gonosztevővel van dolga, így szól hozzá:

— Végasszon magának mesterséget.
— Mesterséget? Miféle mesterséget?
— Van itt tizennégyféle. Lehet suszter-szabó, kefekötő, kosárfonó, asztajos satóbbi...

Berger emlékezve hajgatja a felsorolt dolgokat, majd az érdeklődés hangján kérdi:

— Kérem, igazgató ur, jól tudják értékesíteni az itt készült árukat?

— Na! — feleli székszíszel a hangjában az igazgató. — Lehetne jobb is.

Bergernek felderül az arca:

— Hússen akkor tudnék én egy nagyszerű foglalkozást a magam számára. Én leszek a fegyház — utazója.

**Modern négyszobás
utczai lakás
villanyvilágítással és vízvezetékekkel
augusztus hó 1-től
KIADÓ.**

Értekezhetni itt a szerkesztőségben, vagy dr. Elek Dezső ügyvéddel Werbőczy-utca (iparkamara-palota.)

Református lelkészek Debreczenben.

Választmányi ülést tartanak.

Debreczen, jun. 24.

(Sajét tudósítónktól.) Debreczen városi telejes református lelkészszel. E hó 27-én, pénteken délután az Országos Református Lelkészegyesület választmányi gyűlést tart a Kollégium dísztermében.

Ezen a gyűlésen előreláthatólag legalább is száz református lelkész fog megjelenni.

A gyűlésen a legújabbban meghozott törvényről, a lelkészi fizetés kiegészítéséről foglalkozni és a magyar református lelkészeknek azzal szemben elfoglalandó álláspontjáról fognak határozni.

A gyűlésen az akkorra hazaérkező Baltazár Dezső dr., a tiszántúli református egyházkerület püspöke elnököl.

Az eprészés halottja.

Leesett az eperfáról.

Debreczen, június 24.

(Sajét tudósítónktól.) Megrendítő szerencsétlenség történt a közeli napokban Debreczenben. Egy kás gyermek eprészés céljából felmászott egy három méter magas eperfára, melyről leesett, még pedig oly szerencsétlenül, hogy szenvedett sérüléseibe a tegnapi napon befejezte.

A szerencsétlenségénél senki sem volt jelen és a házbejétek is csak a zuhanásra szaladtak ki, úgy hogy arra, miként történt a szerencsétlenség, legföllebb következtetni lehet.

A szerencsétlenségről a «Debreczen» munkatársa a következőkben számol be:

Bajcsy Kálmán 9 éves gyermek, aki a Bercsényi-utca 40. szám alatt lakik, vasárnap délután felmászott az udvaron álló, mintegy 3 méter magas eperfára eprészni.

Eközben léba valamiképpen megcsuszhatott aminek következtében elveszté egyensúlyát és mert kezeivel sem tudott megragadni egy ágat sem, az eperfa tetejéről leesett az az alatt levő csatornaszemre.

A házbejétek kirohantak a zuhanásra és azonnal orvost hívtak a megsérült gyermekhez, akin azonban már nem lehetett segíteni, mert még a tegnapi nap folyamán kiszenvedett.

A kir. ügyészség megindította a vizsgálatot, hogy a halálos végű szerencsétlenségért terhelje valakét felelősség.

Makulatur papiros olcsón kapható a kiadóhivatalban:

Darabos-utca 7. sz.

Borzalmas

családi dráma.

Agyonlőtte a feleségét.

Miskolcz, jun. 23.

Borzalmas családi dráma történt vasárnap délután a Szent István-ut 15. számú házában. Egy magatehetetlen, nyomorék ember revolverrel lőtte a feleségére és a golyó keresztül furta az asszony torkát.

Ordós János 53 éves magánzó sütötte feleségére a gyilkos fegyvert. Ordós valamikor vasgyári munkás volt, azonban 28 éve nem tud dolgozni, mert mind a két lábát szélütés érte. Azóta a feleségével is folytonos civakodásban élt. Az asszony nem szívesen fürte maga mellett a magatehetetlen férfit.

Vasárnap délután már ebéd előtt mind a ketten megittak egy-két deci pálinkát. Ebédután pedig bort ittak.

Ordós János a konyhában tejepergett meg egy karosszék mellé és kénytelen kezdett Deme Jánosra, aki gyakran eljöttogott a nyomorék emberhez és elkényeztették együtt. A kissé mémos asszonynak nem akadt más dolga, bejékölt az urába. Mindenféle csuf szavak-kaj szidalmazta. Deme nem tudta hallgatni a civódást és ejment. Erre az asszony nagyobb bátorságot vett magának és most már aszidalmak közepette meg is verte az urát és vésztőlőan fenyegette:

— Még ma kivégezlek, te ingyenélő!

Ordós János komolyan vette ezt a fenyegetést, annél is inkább, mert az asszony kiszajadt a konyhából. Azt hitte a szegény ember, hogy valami gyilkos szerszám után ment a felesége. Fölkapaszkodott a konyhában levő gyapupadra és a szerszámartóból elővette a revolvert, amelyet — mint a rendőrségen mondotta — táján két esztendővel ezelőtől töltött meg hat golyóval. Mikor az asszony megjelent a konyhaajtóban, egyenesen rálőtt — félelmében.

A golyó talált. Az asszonynak a torkát furta keresztül. A durranásra összeszaladtak a szomszédok és a járókejeik. Csakhamar megjöttek a mentők és az asszonyt az Erzsébet-kórházba szállították, az urát pedig kocsin a rendőrségre vitték.

A rendőrség hétfőn délelőtt hallgatta ki Ordós Jánost. A nyomorék embert két rendőr cipette be a főkapitány szobájába. Nem tud a lábára állani. A lábait keresztbefonva ül a padlón és sajnálkozva mondja el az esetét, úgy, ahogy történt. Azzal védekezik, hogy ön védeleméből követte el a tettet. Nem volt szédéka megölni a feleségét. Az asszony verte őt és azzal fenyegette meg, hogy kivégzi, ezért félt és fegyverrel védekezett.

Az asszony állapota halálos. A torkába ezüst csövet hegyeztek és azon lélegzik. A rendőrfőkapitány tegnap délelőtt kihallgatta az asszonyt, aki beismerte, hogy bántalmazta az urát és hogy állandóan civódásban éltek.

Az ügy iratait étküzdötte a rendőrség a kir. ügyészségnek és Ordós János szabadonbocsátása dolgában csak az ügyészség véleménye után fog határozni.

Névjegyek

1 óra alatt készülnek Horovitz Zsigmond nyomdájában Darabos-utca 7.

Város.

A custozzai csata évfordulója.

Fényes katonai ünnep

Debreczen, jun. 23.

(Sajét tudósítónktól.) Fényes katonai ünnepség volt ma délelőtt a Pavillon-kaszárnya udvarán a custozzai csata évfordulója alkalmából. Az ünnepségek lefolyásáról, melyen a város képviselőiben jelen volt Szabó Kálmán tb. főjegyző, tanácsnok és Csóka Sámuel tanácsnok is, a «Debreczen» munkatársa a következőkben számol be:

Már fél 9 órakor megkezdődött a Pavillon kaszárnya második udvarán a gyülekezés. A legénység teljes díszben jelent meg. Jelen voltak azonkívül az ünnepélyen a helyőrség egész karának képviselői, katonatisztek feleségei és csajádtagjai, nagyszámu polgári közönség.

Pontban 9 órakor kezdődött meg az egyik tábori lelkész által adott tábori mise, melynek végeztével a legénység ünnepi ebédet kapott. A tisztek szintén ünnepi ebéden gyűltek össze.

* A színház bérbeadása. A debreczeni színház bérbeadása tárgyában a városi tanács ma ülést tartott Kovács József polgármester elnöklété alatt, melyen a tanács tagjai vettek részt.

Szabó Ejek tb. tanácsnok, előadó ismerette a színház bérbeadására vonatkozó ama pályázati föltételeket, melyeket a tegnapi színházi bizottság elfogadott.

A tanács némi változtatással elfogadta azokat s így a pályázatot azonnal kiírják, a pályázatok beadásának határideje folyó év július hó 15-ike.

HIREK.

Napról-napra.

Rágalmak.

Bezárkózol a szobád négy faja közé, elvonulva az emberek elől néhány napra és mért kopog a falon a vércseszemű kíváncsiság, a petykálás rágalmak szülőanyja. Hohó, bizonyosan pénzt csinálsz, vagy fekete mipse orgáit rendezed. Születésnapja van a nagymamédnak és ebből az alkalomból kibontasz egy üveg olcsó magyar pezsgőt a Hungária kávéházban. Hohó, — mondják rögtön, — ennek se jó vége lesz, fizetési závarokkal küzd és mégis lumpol. A feleséged kétszer végig megy a korzón, a kilencedik sátorod második unokaöcséséve, bezzeg utána fordulnak, többen a szájukat elfintorítják, rád pedig undorra néznek, mert náladnál pipogyább frátert még nem teremtett a horpadt-melű debreczeni aszfalt. Elutazol Kabára, a törvénytelen, kilenc éves gyermekedet látogatod meg, hogy hasonlít-e hozzád s különben eddig a szomszédod szobájnya «ajándékozott meg» veje.

És így tovább. Se vége, se hossza a rágalmaknak. En, te, ő; mi, ti, ők — rágalmazunk és nagyon kevesen tudjuk magunkat kivonni e becstelen hazugságok tengeréből, a

mibe gyakorta befejljad puritán egyéniség és bejvesz bekés családi élet.

Hét năkor jön meg már az emberek jobbik gondolkozsmódja, mikor jutnak már odáig, hogy mikor fajtoznak, akkor ne rőngtenezzenek beje a szomszéd gyomrába, mikor űzjetet kőtnek, akkor ne mondják a konkurrensrő, hogy csontvázak vannak elrejtve a padlójuk alatt, s mikor házasodnak, ne azzal tőjtsék a nészéjszakájukat, hogy a mások kajandjairól mesélgetnek.

Ez nem tréfa, hölgyeim és uraim, ez a városi életnek és ebben az esetben a debreczeni életnek egy halhatlan fattyuhajtása, ez a régajmazó mánia, ez a kitaláló sport, ez a más dolgáiba való bejefecseges, ez az embertársainknak joggal vagy jogtalanul vajó meghurcolása. Ez megdőbbentő, szellemi és morális szegénységre vajó tünet, ez undok ragályos betegség, ami annyira megfertőzi a jevegőt, hogy mé a legtisztább érzésű emberek is elkapják, s maguk sem tudják, hogy hogyan.

Intelligens, tisztességes ember igyekezen mindég a jót ehmni másokról, ne a mások életének szomorú, hanem derős részzeit ügyeje. Egy nagyszerű fegyverzettség és egy nagyszerű jóakarát, kell, hogy a szűkebb társadalomban élőköt összetartsa, egy olyan szolidaritás, amely természetsszerűleg küzd a vajódi és kitalált rágalmak ellen és akkor, tisztelt hölgyeim és uraim — minden ember nyugodtan sétálhat a nyolcvanharmadik unokanővérevel, még abban az esetben is, ha aznap ismerkedett meg veje a korzón és mindenki nyugodtan íhat a nagymamájá egészségére, még akkor is, ha soha nem is volt nagymamájá.

— **A főkapitány szabadságon.** Rostás István főkapitány a mai napon hat heti szabadságra elutazott Debreczenből. Távolléte alatt hivatalos teendőit Jeney Szabó Miklós rendőrkapitány, a főkapitány állandó helyettese látja el.

— **A vármegyei székházépítő bizottság ülése.** Hajdúvármegye székházának székházépítő bizottsága tegnap délután 3 órai kezdettel ülést tartott, amelyen a mai napon kezdődő vármegyei székház-felülvizsgáló bizottság követendő programját állapították meg. A székházépítő-bizottság ülése délután 4 órakor ért véget.

— **Kolozsvár a kormány ellen.** Kolozsváron viratozzák: A város törvényhatósági bizottságának hétfőn délután tartott rendes közgyűlésén tárgyalják a Tisza-kormány bemutatkozó iratát és Apáthy István dr. egyetemi tanér indítványára bizalmatlanságot szavaztak a kormánynak és a legmesszebbmenő ellentállást hajrozták el. Az indítvány melett negyvenen ejlene pedig csak tizenketten szavaztak. A csúfos kudarc a mungók között általános megdőbbentést és rémületet idézett elő s azt hajroztatják, hogy a függetlenségi bizottsági tagok a megajlapodás ejlenére tüzettk napirendre a kormány iratát. Mindez természetesen csőppet sem vajtoztat azon a tényen, hogy Kolozsvár városa is őszintén undorodik a Tisza-bandától.

— **A vármegye székházának felülvizsgálása.** Ma délelőtt 9 órakor kezdte meg a vármegyei székház felülvizsgáló-bizottság a székház felülvizsgálatát. A felülvizsgáló bizottság elnöke Kovács Kálmán udvari tanácsos és kir. főtanácsos. A székház felülvizsgálatát holnap folytatják. A bizottság az eddig látottak felett legteljesebb megelégedését nyilvánította.

— **Külföldi suffragettek a vidéken.** A női világtkongresszusna ktagjai, akik tegnap déjben Nagyvérádra érkeztek, megtekintették az ottani gyermekmenhelyet és délután Nagyszalon-téra mentek.

— **A pályamunkás balesete.** Lakatos József mév. pályamunkás ma délelőtt oly szerencsétlenül jért munkaközben, hogy egy vasszög a bajszemének ugrott, amelyet súlyosan megsértett. Lakatos József a nagy fájdalom miatt feléjűt; a mentők szállították a kórházba. Sérülése olyan súlyos, hogy bal szemét el fogja veszteni.

— **Megrugta a ló.** Szegedi Miklós 72 éves, érmihályfalvai mindenes cseléd ma reggel a lovakat tisztogatta az istállóban, miközben az egyik ló megrugta az öreg embert, akit beszélt jítottak Debreczenbe s itt a közkórházban helyezték el. Állapota veszélyes.

— **Nagy Endre kabaréja Debreczenben.** Junius 24-én, ma kedden este kezdik meg a Nagy Endre kabaré tagjai magas nivóju előadásait az Angol Királynő fadett kerthelyiségében. Műsoruk, mely telve van a legkiválóbb pesti tréfákkal, bizonyára nagy tetszést fog aratni a debreczeni közönség körében.

— **Háromszor akasztotta fej magát** Szabadkán Égető József bácsgyujafalvai 13 éves fiú, akit az apja a szabadkai «Bérány»-szállodába adott bórfinak. Néhány nap muva a fiú visszazökött szüleijhez, mire apja egy másik vendéglőbe adta. Erre a fiú vasárnap háromszor is felakasztotta magát. Tettét mindannyiszor észrevettek és az öngyilkosságot megakadályozták. A rendőrség eőtt senkit sem vádolt a kis öngyilkosiejőtt, csak azt hozta fel tettének okéul, hogy nem tud a földművelés nélkül megélni. Hívta a fajúja és nem engedték, hogy e hívésnak eleget tegyen. Inkább meg akart vélni az éjettől.

— **A japán reklám.** Egy tokiói újságban imigyen ajéngatja árujt egy japán könyvkereskedő: Ar. olcsó, mint a sorsjáték. Könyv, elegéns, mint a táncosnő. Nyomás tiszta, mint a kristály. Papiros lágy, mint efejánt bőre. — Kiszolgálás udvarias, mint konkurrejő hajóstársaságoknál. Szétküjdes gyors, mint ágyugolyó. Csomagolés gondos, mint ruha, amit feleség adott férjére. Ifju emberek, ha boltunkat látogatják, szolid, szorgalmas férfiak lesznek. A többi előnyt szó nem is tudja kifejezni.

— **Nemzeti Kávész ház kerthelyiségében női dallársalat szórakoztatja a nagyérdemű közönséget este 9 órától reggel 8-ig**

A feminioták Debreczenben.

Tegnap délután egy kis vers érkezett szerkesztőségünkbe, amelyet — sajnos — máttén tegnap már teje volt japunk a levél vételekor, nem közöjhetünk. Azonban a vers oly jó, hogy szerény hajünk szerint még ma is elég érdekes, mert is az ajőbbiakban adjuk:

HÉT NYELVEN.

Most, hogy Debreczen városá Vendégül létott feminista nőket, Én a költő, kötelességemnek tartom, Hogy szintén üdvözöjjem őket.

I. Német nyelv.

Unseren hochgeehrten Gästen!
Ich, der ungarische Poét
Önökköz manásztém
Meine poetische Worte,
Leben Sie wohl

Und kedvesch egészégére vájlek
Indiéner, Hasché és a különféje Torte.

II. Francia nyelv.

A modern madám ma oyan,
Hogy nem veszik eut komoyan,
Éch a férfit is úgy főz,
Ha a ka l'apon van plöröz.

III. Angol nyelv.

It fo lyik o Mister Tjsza
En nek vi zét o ky ysza,
Végy yk an nak szi vevy sza.

IV. Szerb nyelv.

Karagyorgyevics, Peténovics, Elefántovics,
Minden férfi Zsivénovics.

V. Görög nyelv.

Diophautosz, Maria Barriutos,
Hektograf, projetograf, grammofon,
És esetleg egy hatajmas pophon.

VI. Svéd nyelv.

Antál Söndör is svád em bór,
Kévát föllet svádül rendöl.

VII. Borju nyelv.

Tormával.

(—y.)

Legujabb.

Saját tudósítónk telefonjelentése.

Zendülő francia katonák.

Páris, jun. 24. Montpeljerben most itélkezett a haditörvényszék a rodezi 122. gyalogezred zendülő katonái föjőtt, akik a hároméves szolgáljat ejlen túntettek és megszegtek a fegyelmet. Két katonét öt évi kényszermunkára, hármat öt évi börtönre, a többit egy hónaptól négy hónapig terjedő fogházra itélték.

Halálos végű footballjáték

Sétoraljaujhej, junius 23. Schwartz Lajos nyomdésztanoncot tegnap a football-pályán úgy hasba rügték, hogy azonnal meghajt. A vizsgálatot megindították.

Hítvesgyilkosság.

Lőcse, junius 24. Folek János hunfalvi cipész étdorbézolt éjszaka után feleséget agyonverte. Folek ezután, hogy a nyomozást félrevesse, az asszony holttestét megfűrésztötte a Poprád folyóban, azután az ágyba fektette s azt mondta a hatóság embereinek, hogy az asszony a padlásról esett le és meghalt. Az orvosi létjelet alapján azonban Foleket letartóztatták.

Véres tüntetés a marokkói háboru ellen.

Barcelona, jun. 24. A marokkói háboru elleni népgyűlés, mejet kedden betiltottak, tegnap folyt je és utána nagy tüntetés volt, amely valcséges harccá fajult és ennek folytán harmincan megsebesültek. Ma délelőtt a rendőség körüljérta a népotthont, miközben a tüntetők és a rendőség között ismét összeütközések voltak és revolverharcra kerűtt a sor. A város egy részét katonailag megszájlták. A katonaség a város több pontján löfegyverét használta. Az igazatom még mindig nagy. A helyőség készenlétben marad.

CSARNOK Hermione.

Regény.

Irta Thulmon Jozéfa.

19.

Felséges uram! éljen ön boldogul! boldogabban, mintsem eme határozata érdemlí!

Angeló még ez órában hajóra szállt az elült kisdedl és a királyné által szerencsétlen leánykája számára küldött holmi ékszerekkel.

Mintha az istenség is méltó haragját kívánta volna kijelenteni eme szivtelen ítélettel, oly sötét borult be az ég és hatalmas szél támad, mely a hajóba szálltakat gyorsan ragadta tova hazájuk partjaitól.

Több napig hanyatolt a roncsolt bárka a háborgó tengeren; majd eget ért árbocával, majd ismét feneketlen mélységbe sújtott.

A kormányos elveszté lelekjelenlétét s nem tudta meghatározni, mely irányban halad végveszélytől fenyegetett faháznk.

Angeló karjaiba zárta az alvó csecsemőt s mult éji álmat forgatá elméjében.

Sokat hallott gyermekkorában ő is szemnek megjelenéséről mesélni. De mint gyermek sem hívé azt; most azonban úgy tetszik neki, mintha mult éjjel valóban megjelent volna ágya előtt Hermione.

Soha sem volt még álom oly hasonló a valósághoz, mint az övé.

Oly elevenen látta maga előtt a kisded anyját, fehér ruhában, fejét busan lecsüggesztve. Háromszor szóltanul hajolt meg előtte e fűnemény s mikor ajkait szólásra akarta nyitani, szemei kristály forrásokká lónek.

Végre, miután keble az ontott könnyük által megkönnyebbült, ilyképpen kezdé:

— Nemeslelkű Angeló! ki a sors által arra leltél kizemelve, hogy ártatlan kisdedemnek, esküd által lekötve, számkivetője legy, tedd ki őt a partra, hol hajótok megütközik s hagyj őt magára hagyatva a vad uságban, s minthogy ő ram nézve örökre veszte van, nevezd őt Perditanak.

Angeló nem bírta azóia a jelenetet elméjéből kivetni: erősen hitte, hogy Hermione felőszult férje által halálra ítélték és szelle ne jelent meg neki a mult éjjel. Mert azt tartja a közhiedelem, hogy a kinek valamely szellem megjelenik, annak végórája elkövetkezett.

Mindinkább elötétült; sohasem látta még nappal oly fekete eget, az enyhe éghajla u félsziget lakói.

Villám villámot ért, — szünet nélküli moraj hallatszék minden oldalról s a hajóban levők meggyőződtek, hogy az utolsó ítélet órája bekövetkezett.

Most újabb erővel támadt föl a szélvész s a hajó egy szirthez ütődék... a benne levők végsőháljai a főlháborodott elemek zugása f. jta el. Szerencsétlen leányka, mily borzasztó volt böcsödölöd!

Alfonzó a zsarnok címet magáról lerazui óhajtván, nyugtalanul várta a Toledoba küldött követek visszaérkezését, hogy a királyné ügye mieldobb nyilvánosan megvizsgáltassék és a szent jóslat szerint, szigoruan bűnhődjék.

Mig gyűlölete tárgyát az élők közt tudia, nem volt szívének nyugalma s azt hitte, ha valaki azt a hirt hozná neki, hogy Hermione elveszett, meggyilkoltatott, vagy elegett, nagyrészen visszakerülne nyugalma.

Fianak gyengékedése is igen szomorította szívét, ki mióta anyjától oly kiméleltenül elválasztatott, napról-napra hervadt; álmat, étvágyát elvkszte, szokott vidámsága elhagyta.

Atyja a legügyesebb orvosokra bízta őt, de ez nem volt képes a gyengéd anyai ápolást pótolni, s a gyermek nem javult, sőt naponta inkább elgyendült.

Folytatjuk.

Gutmann Testvérek

kőszénbányái

Budapest, V. Béla-utca 6. sz.

Interurbán telefon: 33.

Elsőrendű porosz darab, kocka és diószén, szoba es konyhafűtésre.

Ostrau-dombraui darab, kocka, dió és takszen.

Ostrai mosott, gép- és kazánfűtési célokra, finom és durvaszemű kovácsszén.

Drenkovai szén, ipari célokra, saját gőzöszünkkel szállítva.

Ostrau-dombraui pirszen, öntőde és szivógázmotor célokra.

Ostrai-légszészpirszen, szobafűtésre

Ostrai-kőszénbrikett, 3 kilogramos darabokban, lokomobil és stabil gépek fűtéséhez.

Minden vasut- és hajóállomásra szállítva.



Egy okos fej

elsajátítja azon vivmanyokat, melyekkel a tápszermémia a háziasszonyt megajándékozta.

Dr. Oetker sütőpora a 2. f. élesztő pótlásul szolgál, mellyel kuglófokat, linzi és más egyéb tortákat, valamint mindennemű süteményeket és tésztaakat lazábbakká, nagyobbakká, jobb ízűvé és könnyebben emészthetővé tesz.

Dr. Oetker pudingpora a 2 f. tejjel főzve, gyermekeknek és felnőtteknek csontot képző, nagyszerű és olcsó utóeledelt nyújt.

Dr. Oetker vanillincukra a 12 f. csokoládé, tea, puding, tej, mártás és crémé vanillizálására szolgál és teljesen pótolja a drága vanillia esővet. Egy csomag tartalma 2-3 jó vanillia-csőnek felel meg.

Kimerítő használati utasítás minden csomagon. Kapható minden élelmiszer üzletben, valamint drogériában. Venyek ingye.

Dr. OETKER, Baden-Wien.

Walla József

Czementáru-gyár Részvénytársaság.

Mozaiklap-, működés és cementáru gyár

Beton, vasbeton és burkoló építési vállalat

Iroda kizárólag:

BUDAPEST, VII. Gizella-ut 3.

Alapított 1878. évben.

TELEFON 59-90. és 141-69.



GYÜMÖLCS SZÁLLÍTÓ KOSARAT

mindenkivitelben és mennyiségben legelőnyösebben szállít az

Országos Központi Hitelszövetkezet

kötélékőbe tartozó ipari és háziipari szövntkezetek

Beszerező és Értékesítő Központja

Budapest, VIII. József-körut 36.

Szétküldési telepek:

Kecskemét, Szépfalu, Zenta.

Hársfalva

gyógyfürdő

klimatikus gyógyhely.

Vasuti állomás, posta és távirda. 230 méter magasságban fekszik a tenger színe felett.

Fürdőidény május 1-től szeptember 30-ig. Gyönyörű fekvés, ózondus hársfa- és fenyőerdők. Kényelmes és olcsó ellátás, modern berendezés, hidegvíz gyógyintezet, sós és fenyő belégzőtermek (Inhalatorium), savanyuvizes és vasas ásványvíz-fürdők, orvosi felügyelet alatt álló kitűnő vendéglők.

Gyógyvíze kitűnő hatású tüdőbajok, malária (moesárláz), gégehörg- és tüdőhurut, máj- és lépdegánatok, hólyaghurut specifikus a görvélyes csont báutalmaknál. Mindenféle idegbántalmak, fejfájás, migraine, histéria, szédülés, nehéz légzés, hipocondria, vérbajok, köszvény, görvély, bujakór, delirium trem. potat. Női bajok, sápkór, havi zavaroknál Részle esebb felvilágosítással szolgál:

a fürdőigazgatóság Hársfalva (Bereg-m.

a fürdőigazgatóság Hársfalva (Bereg-m.

Eladó

olcsó földbirtok

Nagyváradtól (Bihar-megye) 20 kilométer távolságra (Félix-fürdő mellett) Nagyváradtól műut vezet keresztül a birtokon, vasuti megállóhely a tanya kapuja előtt, összesen **563 kis hold (1000 □-es) tanyával együtt**, ideálisan szép nyaralóhely, ebből **450 hold kitűnő szántóföld**, a többi legelő. **Az átvételhez csak 25-30 ezer korona készpénz szükséges**, a többi eladó előnyös feltételek mellett kölcsönképen juttatja a vevő rendelkezésére. Bővebb felvilágosítást nyújt

Bányai András építőmester
Békéscsaba, Andrassy-utca 6. sz. alatt.

Betonkészítők és vállalkozók
figyelmébe!

Kotrógépen nyert

Sajókavicsot és Sajóhomokot

bármely mennyiségben legjutátnyosabban szállít

Ravics és Homok termelési és értékesítő vállalat Miskolcson.



Alapított 1901-ben.

HOROVITZ ZSIGMOND

Könyvnyomdája

Darabos-utca 7. szám.

Levélpapírok, falragaszok,
számlák, meghívók, név-
jegyek és minden egyéb
nyomdai munkák a leg-
pontosabban készíttetnek.
Szedőgép. Telefon 412.

Minden szó egyszeri beiktatása 5 fillér. Vastagabb betűvel 10 (tíz) fillér

APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell beküldeni. — Postán beküldött hirdetésre vonatkozólag a utalvány-szelvény szama kériük.

Apró hirdetés előre fizetendő. Vidéki apró hirdetés díja levelekben is beküldhető

Ha vegni vagy eladni akar, ha munkát, vagy lakást keres, ha pénzt, vagy bármire van szüksége csak a „Debrecezen” apróhirdetési rovatában hirdessen.

Levelezés.

FIATAL, BAJOS 17—20 éves barna urileány ismeretséget keresi barna fiatalember. Leveleket „Kéltelmes esték” jellegre a kiadóba kérek.

HA NINCS PÉNZED és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fűzőöltönyre vagy tükörkép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

Cserébe adnám 15 éves kereskedelmista leányomat tisztességes házába hasonló fiú, illetőleg leányért. Családom nyelve német. Polgári, és felsőbb leányiskola, főgimnázium, főreáliskola helyben. Breuer Róbert.

Elsőrendű huspaciacsal rendelő nagy vidéki városban legmodernebben teljesen berendezett szalámigyar, villamos és gázerőre hűtőköszülékkel, az üzemhez szükséges gépekkel és berendezésekkel gyár épülettel együtt eladó, esetleg bérbeadandó. Szves ajánlatok „Előnyös” jelleg alatt a lap kiadóhivatalába kéretnek.

Makulatura papiros kis és nagy mennyiségben olcsón kapható — Darabos-u. 7. Telefon 412.

Tenke Biharmegye. Legolcsóbb és leghathatósabb vasas fürdők egyike, a nőbetegségek és vérszegénységből eredő bajok gyógyítására — Prospektust készséggel küld a fürdő-igazgatóság.

Munkanélküli asszonyok, férfiak azonnal kitűnő munkához jutnak. Cím megtudható a Kiadóhivatalban délután 3—4 óra között.

Varrónó házakhoz ajánlkozik. Vidékre is elmegy. — Vigkedvű Mihály-utca 52 szám.

Kiadó szobák. Elegánsan burkolozott, két egymásba nyíló, külön bejárattal emeleti szoba, akár egy, akár két ur részére, azonnal kiadó. Bővebbet a kiadóban.

Allandóan

mellékkeresésként i

sok pénzt

kereshet

ha címét foglalkozása megjelölésével Budapest, 55 ös postahivatalba „Universium” jellegre beküldi. — Nem ügy-nökség.

Kiadó nyári lakás. 2 szoba, veranda, és mellékhelyiségekkel a Vénkertben kiadó. Bővebbet a kiadóban.

MOLL-FELE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása a legkiválóbb GYOMOR- és ALTEST-BANTALMAK, gyomorérv, rögzített SZÉKREKEDÉS, megbántalom, VÉRTOBULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI BETEGSÉGEK ellen, e jeles háziismernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. Hamisítók törvényileg fenyítettek.

MOLL-FELE SÓS BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sós borszesz nevezetesen „Minta Nádalom” csillagot bedobozulószer köntény, csusz és a megkülönböztető követelményei női legismertebb népszerű.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.

Legtöbbször, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozásért és ápolására egy gyermeknek, mint felnőttek számára. Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegyvel van ellátva. Fő-szétküldés:

MOLL A. gyógyszerész,

os. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9. Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett bejuttatnak. A raktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott keszitményeket kérni.

Eladó

úri lak és üres telek.

Egy szép uri lak, gyönyörű parkkal és beültetett szőlővel, továbbá egy kisebb lakház, nagyobb terjedelmű szőlővel és egy beépítésre kiválóan alkalmas szőlő-épület eladó a Vénkertben. Bővebb felvilágosítás a kiadóhivatalban.

Nyomatott Horovitz Zsigmond könyvnyomtatásban Debreczen Darabos-utca 7. Typograph szedőgépén szedve.

Ő csász. és Apost. kir. Felségének legfelső elhatározása folytán.

A közös katonai jótékony célokra szánt

Rendkívüli Csász. Kir. Államsorsjáték.

Ez a sorsjáték 21,146 készpénz nyereményt tartalmaz, 625,000 korona összértékben

A főnyeremény **200.000** korona

A húzás 1913. július 3-án fog megtartatni.

Egy sorsjegynek ára 4 korona

Sorsjegyek Wienben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál, III. ker., Vordere Zol-lamtsstrasse 5. sz. a., továbbá a lottógyűjtődékekben, dohánytőzsdékben, adó-, posta-, távirtda hivataloknál, vasuti állomásokon és váltóüzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegy vevők részére ingyen adatnak ki. A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét

A csász. kir. lottójövedéki igazgatóság (államsorsjátéki osztálya).

Rutinirozott budapesti,

kiterjedt ismeretséggel bíró és 17 éve fennálló bejegyzett kereskedelmi irodatulajdonos

„fizetésektelen”

vagy fizetési haladékokat kérő és csődben lévő kereskedők és iparosok ügyeinek rendezését elvállalja, azt a legnagyobb lelkiismerettel, hártatlan szorgalommal és figyelemmel minden körülményre rövid időn belül lebonyolítja. — Egyezségeket esetleges finanszírozását magára vállalja. Sürgőnyi meghívásra azonnal jelentkezik. Wienben állandó képviselőt tartok. Cím:

Fenyvessi Dávid

Rádai-u. 5. sz. Telefon 68—17.

Az ORIENT szálloda

BUDAPEST,

VII., Ráóczy-ut 42. szám.

teljesen újonnan berendezett 85 szobával a város központjában. Villanyos világítás, figyelmes kiszolgálás. Szobák 3 koronától feljebb.

Kávéház a házban.

Szíves pártfogást kér a tulajdó

Vezető: Schloethaur I. erenc.

Világtalálmány !!

Legalább 10 ezer korona évi kereset 4 - 5000 korona tőkével

Egy új világtalálmány terjesztéséhez, amely minden faluban, kisvárosban, nagyvárosban, kávéház, vendéglő, fürdőtelepek, iskolák és salonok örömmel vásárolnak.

Hajdu-megyében vezérképviselőt kerestünk! Szakképzettség absolute nem szükséges! Ajánlatokat Világtalálmány jellegre e lap kiadóhivatalába kérünk. Csak olyanok irjanak, akiknek a fenti tőkékük megvan! A képviselőt esetleg több megyére is átadjuk megfelelő tőkével rendelkezőnek. Kereskedő, hivatalnok, magánzó, vagy bárki vállalhatja a képviselőt.

Lapkihordó asszonyok felvétetnek a kiadóhivatalban. Darabos-u. 7.